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Herbstkurs «Wald – Schutz und Gefahr», 1./2. September 2022, Brig 

Schutzwald ≠ Schutzwald 
Unterschiedliche Waldzustände - unterschiedliche Schutzwirksamkeit
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• Im Gegensatz zu technischen Schutzbauten: dynamisches System

• Dynamik beeinflussbar, aber nur innerhalb gewisser Grenzen

→ Ziel des Beitrags: an einem Beispiel aufzeigen, wie sich die 
Schutzwirksamkeit eines Waldbestandes im Laufe der Zeit verändern 
kann

Schutzwald ≠ Schutzwald
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Worin besteht die Schutzwirkung von 
Waldbeständen?

• Lawinenschutzwald: 
• Interzeption
• Stabilisierung der Schneedecke
• Etc.

• Gefährdung durch Rutschungen/Gerinneprozesse:
• «Armierung» des Bodens
• Abflussregulierung
• Etc.

• Steinschlagschutzwald
• Energiedissipation
• Reduktion Sprunghöhen/Reichweiten

→ Dafür braucht es Bäume.
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Wieviele Bäume braucht es um minimale 
Schutzwirksamkeit zu erbringen?
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• Unglaublich effiziente und zuverlässige Schutzmassnahme
• Fotos Vals, Strassen, etc.
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• Gemeinde Sumvitg

• 900-1700 m ü. M.

• Nordhang

• Sehr steil

Uaul Puzzastg
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• Gemeinde Sumvitg

• 900-1700 m ü. M.

• Nordhang

• Sehr steil

• Lawinen, Rutschungen/ 
Wasserprozesse

• Schadenpotential: ganzjährig 
bewohnte Gebäude, 
Verbindungsstrasse Val

Uaul Puzzastg
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Effekt des Waldes
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• Lawinen

Effekt des Waldes
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• Lawinen

Effekt des Waldes

Quelle: map.geo.gr.ch
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• Rutschungen

• Wasserprozesse

Effekt des Waldes

Quelle: map.geo.gr.ch
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• Was sind die 
Konsequenzen von diesem 
absolut desolaten Zustand 
unseres Schutzsystems 
Wald???
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Aktuelle Waldwirkung 
gegen Lawinen
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Aktuelle Waldwirkung 
gegen Lawinen

• Lawinen

• Verhindert immer noch 
viele Risiken, aber bereits 
deutlich weniger als vor 
1990
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• Lawinen:

• Verhindert immer noch 
viele Risiken, aber bereits 
deutlich weniger als vor 
1990

• nach wie vor eher geringe 
Gefährdung des 
Schadenpotentials

• Aber grosse Risiken für 
Schäden an Schutzwald 
selber

• Minimale 
Schutzwirksamkeit nicht 
mehr gegeben →
Verbauungen

Aktuelle Waldwirkung 
gegen Lawinen
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Aktuelle Waldwirkung gegen Rutschungen/ 
Erosion/Wasser 
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Konsequenzen bezüglich Erosion
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→Nicht nur die Bäume sind weg, sondern auch 
der Boden!

→Irreversible Prozesse!

→Langfristige Reduktion der 
Schutzwirksamkeit!
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Fallbeispiel Puzzastg
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Schutzwalddynamik

120-200 Jahre
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Stabiles Schutzsystem!

Minimalprofil NaiS

30-80 Jahre ? Jahre
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Schutzwalddynamik - Nachhaltigkeit

Zeit
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→ Allenfalls 
Schutzbauten!

Minimalprofil NaiS

Stabiles Schutzsystem!

Träges Schutzsystem!
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Schutzwalddynamik - Nachhaltigkeit

Zeit
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Minimalprofil NaiS
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• Nordexponierte Lage

• Konkurrenzvegetation

• Schneedruck/-gleiten

• Etc. etc.

Gründe für verzögerte Verjüngung
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Schutzwalddynamik – Effekt irreversibler Effekte

Zeit
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Minimalprofil NaiS

Potential des Schutzwaldes wird verringert!
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Schutzwalddynamik – Effekt von 
Verjüngungsproblemen und irreversiblen Prozessen

Zeit
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Minimalprofil NaiS

Dauerhaftigkeit des Systems ist nicht gegeben!
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Ein Wort zur Schutzwaldpflege

Zeit
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Keine Schutzdefitzite = keine Schutzbauten!

Minimalprofil NaiS

Wildschadenverhütungsmassnahmen
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Ein Wort zum Klimawandel

Zeit
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Minimalprofil NaiS

Schutzsystem wird unter Umständen 
weniger stabil

Folgebestand ist unter Umständen 
nicht zukunftsfähig
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Schutzwald ≠ Schutzwald


